



面对那些被地震灾害夺去生命的人们

温家宝 万分悲痛

中共中央政治局常委、国务院总理、国务院抗震救灾指挥部总指挥温家宝16日上午离开四川地震灾区返回北京。他在离川前接受新华社、中央人民广播电台、中央电视台记者集体采访时说,无论从破坏性,还是从波及范围来说,四川汶川地震都是建国以来最大的,超过了唐山大地震。面对这场特大地震灾害,必须举全国之力,以救人为核心,克服重重困难,把抗震救灾工作进行到底。

温家宝说,前一阶段,在党中央、国务院领导下,抗震救灾工作始终坚持以把抢救人员放在第一位的方针,组织健全了抢救体系,迅速调动了大批救援力量,果断开展了救援工作。这一阶段的工作是有序、有力、有效的,最大程度地减少了人员伤亡。

温家宝说,为了救人,我们从全国向灾区调派了10多万人的救援队伍。截至目前,救援队伍已经到达了所有受灾的县、乡。我们还围绕救治人员这一中心工作,组织了大批的专业力量,形成了救治合力,救出了大批掩埋在废墟中的群众和大量被困群众。为了解决一些重灾区交通中断的问题,我们还调动了100多架直升机,用于运送伤员、专业救援人员和急需的救援物资。现在,地震已经过去88个小时,抗震救灾工作仍然处在抢救人员的关键时刻,救人还是救灾工作的重中之重,只要有一线希望,就要用百倍的努力,决不轻言放弃。

温家宝时刻挂念着灾区的群众。他说,我到灾区已经五天了,几乎走到了四川所有的重灾区,我深深为受灾群众在困难面前所表现出来的顾全大局、团结互助和无私无畏的精神所感动。我也为那些被地震灾害夺去生命的人们感到万分悲痛,向他们表示默默的哀悼。生活总要继续下去,我相信,灾区人民一定能够用自己的双手把家乡建设得更好,把国家建设得更好。这也是对死者最大的慰藉。

伤亡情况

截至16日14时 地震造成22069人遇难

地点	死亡	受伤
四川	21577	159006
甘肃	364	7040
陕西	109	1899
重庆	15	637
河南	2	7
云南	1	51
湖北	1	14
贵州	0	15
合计	22069	168669

救援进展

截至16日16时 接收捐赠款物31.75亿元

截至16日16时,全国共接收国内外捐赠款物31.75亿元(其中捐款27.99亿元)。此款项中,接收国内捐助款物25.95亿元(其中捐款23.79亿元)、接收国外19个国家政府和4个国际机构捐助款物折合人民币5.8亿元(其中捐款4.2亿元)。



湖北恩施市民点蜡悼念为灾区人民祈祷 新华社图

争分夺秒的救援

向每个生命宣誓,我们决不放弃——

汶川发起抢救生命总攻

24小时、48小时、72小时、100小时……从5月12日14时28分四川汶川大地震发生到现在,抗震救灾工作已经全面展开。向“孤镇”强行突进、在废墟中挖掘、及时转移伤者……成千上万的生命被抢救,数以万计的群众安全转移。但让无数人揪心的是,目前14000多人还掩埋在废墟里,还有很多人音信全无……

向每个生命宣誓,我们决不放弃——13亿中华儿女,在特大自然灾害面前克服一切艰难险阻,戮力同心,千方百计、争分夺秒,发起抢救生命的总攻。

废墟下的生命仍在等待救助

这是一种速度,一种前所未有的速度——新加坡《联合早报》在署名评论中对中国抗震救灾的决策和动员给予高度评价。

都江堰、绵竹、北川、青川……地震发生后,参加救援的人员迅速抵达一个个受灾严重的地区,争分夺秒从废墟里抢救生命。

但由于道路阻隔、天气恶劣、通信中断,位于核心区的汶川、茂县、理县等县市在数十小时里联系不上,成为地震后的“生命孤岛”。

徒步突进、水道绕行、空中空降……救援部队不顾暴雨、余震、落石的威胁,克服巨大困难,于14日到达所有受灾县。

15日24时,抗震救灾指挥部又传来一个振奋人心的消息:救援部队通过空投、步行等多种方式强行突进,终于到达所有受灾乡镇!

部队官兵、医护人员、专业救援队、普通志愿者……越来越多的救援人员向灾区源源汇集。截至15日,在灾区执行救援任务的解放军指战员和武警战士已逾10万人。仅在当日,解放军、武警和民兵预备役人员就搜救、挖掘出被困人员10503人,救治伤员13436人。

交通、通信、水电……各种基础设施抢修取得进展,抗震救灾工作稳步向前推进——

山体塌方,桥梁断裂,路基损毁……而打通公路就是打通生命之道。地震后,一场抢通公路的攻坚战迅速打响。无数施工队员夜以继日拼命抢修,道路一点一点向前顽强推进,“生命通道”被陆续打通。经过1.2万名工程技术人员的艰苦奋战,受灾最严重的7个县均可通过不同技术手段与外界取得联系。

抗震救灾的进展,并没有让我们感到些许的轻松、丝毫的懈怠,相反我们

感受到的是难以言表的急迫——

截至16日16时统计,汶川地震已造成四川省21500余人遇难,159000人受伤。特别是还有14000余人被掩埋在废墟里,还有很多人失踪!

时间在分秒流逝,依旧在废墟里的一个个生命让全国人民揪心……

有一线希望就要尽百倍努力

只要一線希望,就要尽百倍努力,决不轻言放弃!每个人的心里都始终坚守着同一个信念。

虽然大地震发生后,已过去了100多个小时,但在历次灾难中,也不乏曾在废墟下与死神抗争8天8夜,甚至更长时间的生还者。在32年前的唐山大地震中,震后15天仍有幸存者被救出!

在地震的废墟中,一定还有众多的受困者在与死神抗争,在等待我们的救援。

来自救灾现场的信息也令人欣慰和鼓舞。72小时过后,一个个鲜活的生命又得到了救助,续写着生命的奇迹:

震后80个小时,16日早上,四川德阳两名受困者被成功救出。

震后92个小时,16日10时30分,广大官兵和医疗队员仍在北川中学教学楼废墟上紧张救援。官兵们说,他们听见废墟下仍有求救的声音,生存的机会还在。

震后93个小时,16日11时许,在四川绵竹东汽中学救援的海军陆战队官兵采用生命探测仪探测,5个地方仍有生命微弱迹象,没受伤仍有空间的失踪者可能生还。这个中学有100名学生失踪,目前正在紧张营救。

震后97个小时,16日15时15分救援人员从北川县城附近倒塌的民房中,个体商户、40多岁的冯绍荣被成功救出。

震后98个小时,到16日16时30分救援队员已从北川县废墟中搜救出17名幸存者。这些幸存者正在接受紧急救治。搜救仍在进行。

震后99个小时,16日17时的消息说,牡丹江市消防队的50名消防官兵进入北川县第一中学展开救援,16日全天他们已救出12名被困学生。

……

随着时间的推移,救援愈加急迫。深入每一个受灾的乡镇、村庄、学校,搜救每一处倒塌的楼房、房屋、厂房……救援人员分秒必争,决不放弃任何一个可能被挽救的生命。早一秒到达灾区,多一分救灾保障,生命的抢救就多一分希望。



护送群众



仔细搜救



紧急送治



就地休息

72小时之后的抢救

“兄弟,一定要挺住”

南京消防救援队救出被困72小时的幸存者

“兄弟,一定要挺住,我们来了!就在你前方几米远!”南京消防救援队队员徐波得知废墟里还有幸存者后,一边用激动得发颤的声音通过生命探测仪对废墟深处喊话,一边示意身后的战友随时准备营救。

“都72小时了,还有人活着。”来自南京消防支队下关大队方家营中队的消防战士徐波对这个发现兴奋不已。15日上午,南京消防地震救援队奉命来到位于地震重灾区之一的什邡市荣华镇崇峰化肥厂进行抢险救援,这里的厂房、宿舍已经成为一片废墟,底下还埋着数十位员工。37岁的田小兵就是其中一位幸存者。

尽管常理下,72小时是地震灾害“黄金救援时间”的分界线,而时间越来越接近这道分界线。但消防官兵们没有放弃抢救幸存者的信念。15日9时左右,26岁的徐波拿着生命探测仪对宿舍倒塌区进行搜索。不久,废墟深处传来一丝微弱的声音!

“有人还活着么?”

废墟里传来一阵极微弱的呻吟。还有幸存者!当了6年兵的徐波很有经验,他立刻开始对废墟里喊话:“不要急,我们来救你。”徐波一边跟战友商量救援方案,一边继续用探测仪对里面的人喊话。

确定幸存者大概在倒塌物的中间位置之后,大家一起撬开挡在外面的楼板和碎石块。但是再进一步的空间相当小,而且里面的情况错综复杂,有些楼板已经明显松动,在这个余震不断的地区,一旦再次发生意外,救援者的生命也会受到严重威胁。尽管如此,徐波还是果断地带上一位战友,艰难地挤了进去。经过艰难开道,他们距离幸存者越来越近。但由于空间实在太小,只能留徐波一个人在里面。

看到幸存者的时候,徐波距离地面已经有8米多深了,对讲机信号已经被屏蔽,只能听见一阵阵沙沙的声音。要想跟地面上的队友联络,徐波只能在狭窄的空间内大声喊话,或者拉扯引绳。

看到幸存者的脚被倒塌的横梁压住无法动弹,徐波用腰斧等小工具一点点挖开压在他脚边的重物。同时,他还要不断地跟幸存者说话,增强他求生的信心。通过谈话,他知道了幸存者叫田小兵。

外面的医疗人员、救援人员以及战友都在耐心等待,并向里面传递饮用水。田小兵的妻子听说了,也等在废墟外,一脸焦急,好像不敢相信丈夫还活着。

一小时,两小时,徐波一直在不停地凿着撬着,用双手扒开一块块重物,并一直与幸存者对话,安慰着他。下午3点左右,压在田小兵身上的重物终于被清除了,徐波用安全带将他绑好,并用衣服包住他的头,防止被光线刺伤眼睛,外面的战友才小心翼翼地往外拖。

“好样的,你能行的,坚持住!”徐波不断地鼓励田小兵。

十多分钟后,田小兵终于得救了。(本版除署名外均综合新华社报道)

中央财政 累计拨付34.1亿元救灾资金

◎本报记者 李雁争

16日上午,中央财政再度拨付抗震救灾资金11.7亿元。地震发生后,中央财政已累计下拨抗震救灾资金34.1亿元。

本次拨付的11.7亿元财政资金包括,自然灾害生活补助应急资金5亿元,用于四川灾区受灾群众生活安置;安排资金3.5亿元,用于向四川灾区调拨中央储备粮15万吨和中央储备油1.4万吨,保障灾区粮油供应;向甘肃、陕西、重庆、云南四省市拨付综合财力补助资金2亿元,用于受灾群众救治、倒房重建、损毁设施修复等;其它救灾资金1.2亿元,用于病险小型水库除险加固及损毁水利工程修复等。

地震发生当晚,财政部党组副书记、副部长廖晓军曾在部长办公会议上强调,按照“急事急办、特事特办”的原则,积极筹措并及时拨付抗震救灾资金,千方百计保证受灾地区群众的基本生活需要。

央行 将研究解决按揭贷款等问题

◎本报记者 苗燕 谢晓冬 但有为

央行副行长苏宁昨天在“中国邮政储蓄银行开通农民工银行卡特色服务”上表示,央行正在协调各方,研究解决灾后所面临的新问题。这些问题包括:住房按揭贷款的处理、企业贷款的处理、信用卡还款的处理,以及信用记录更新等问题。

苏宁强调,对于特殊时期出现的特殊情况和问题,应该用特殊的解决办法。如果说严格按照法律,确实是借了钱就要还,但是最后房子没有了,甚至人也没有了,应该怎么办?请大家相信,我们一定能够找到一个妥善的办法解决好这些问题,既能够保护商业银行的利益,同时更要保护好广大民众的利益。”他同时表示,央行正积极地采取办法,和有关方面协商,可能涉及的方面会比较广泛。昨天,农行、中行、工行等金融机构均表示在积极关注上述问题,并正在进行相关的研究。截至记者发稿时止,中信银行对信用卡还款实行延期,民生银行则在催收中的因受地震影响无法还款的客户,将一律予以停计息费。此外,农行也于昨天公布了多项措施以缓解借款人压力。

苏宁透露说,央行在研究为重建家园、恢复生产需要的特殊政策。包括在贷款额度方面向灾区倾斜;在道路建设、水电建设、通讯设施恢复,包括农民重建家园、住房建设等方面,正组织有关方面和各家商业银行进行认真的研。

目前,都江堰农信社第一家网点已经开始恢复营业。农行也已有97个网点恢复正常营业,恢复率达66%。

住房和城乡建设部 将对灾后房屋进行安全测评

◎本报记者 于祥明

昨天,住房和城乡建设部部长姜伟新在国务院新闻办举行的新闻发布会上表示,在抗震救灾救人救物的同时,建设部将尽快对灾后房屋进行安全测评。

姜伟新表示,灾区房屋安全测评工作之所以非常重要,是因为灾后有些房屋倒塌了,有些房屋受到了损坏,其中有不少是属于出现裂缝等等。目前,居民们心里没底儿,都不敢进屋休息,而露宿街头。”姜伟新表示,为了解决这个问题,建设部已经组织了两次房屋安全鉴定专家,一共是45人,已经到达成都,与四川省房屋安全鉴定专家一起全面开展灾后房屋的安全测评工作。

凡是测评认为安全的,我们就明确告诉居民可以搬进去住,不要再露宿街头,这对稳定群众情绪、减轻灾区各方面的压力有非常重要的意义。”姜伟新说。

姜伟新表示,由于临时搭的棚子持续时间有限,建设部下一步还要研究城市环境问题,还要解决受灾老百姓相对安全的简易居住问题。据介绍,地震灾害造成的房屋建筑和市政设施受损情况非常严重,遭到破坏而倒塌和损坏的房屋数量相当大。从两天前四川省曾经在网公布过的一个数字看,仅四川省倒塌和损坏的房屋就400多万间,部分城镇几乎是夷为平地;甘肃省倒塌和损坏的房屋有40多万间;陕西省也有倒塌和损坏房屋30万间。”姜伟新说。